

Autorka: Dana Hendrychová

Vedoucí práce: Mgr. Tomáš Retka

Bakalářská práce Dany Hendrychové představuje obsáhlou a podrobnou sondu do problematiky stigmatizace osob s duševním onemocněním. Různé aspekty života osob s duševním onemocněním již byly popsány ve studentských textech mnohokrát, nicméně text Dany Hendrychové je do značné míry výjimečný. Nejedná se pouze o celkový rozsah textu (více než sto stran), ale především o koncept a strukturu této závěrečné práce. Dana Hendrychová se rozhodla zpracovat téma, se kterým má svou vlastní zkušenost a tudíž se jí osobně dotýká. Autorka se rozhodla pro autobiograficky laděný text, který zahrnuje poznatky z odborné literatury, příklady z beletrie, výpovědi informantů a v neposlední řadě vlastní vzpomínky, postřehy a názory. A právě tato emická rovina je důležitým aspektem, který odlišuje práci Dany Hendrychové od většiny dalších studentských textů zpracovávaných na dané téma.

Bakalářské práce není dělena na tzv. část teoretickou a část výzkumnou, jak tomu někdy ve studentských textech bývá. Dana Hendrychová teoretické postřehy od empirickým dat neodděluje, nýbrž se je naopak snaží vzájemně doplňovat, popřípadě i komparovat. Tento postup předpokládá nejen dobrou znalost základních zdrojů informací, ale také snahu nad tématem přemýšlet v širších souvislostech. Kromě této komparace teoretických poznatků s výsledky svého výzkumného šetření, přináší autorka do své práce i zmíněný rozměr beletristický a v neposlední řadě i roviny autobiografickou. A právě tento autobiografický prvek otvírá nové možnosti, výzvy, ale i úskalí. Z práce Dany Hendrychové je však patrné, že o těchto úskalích autorka ví, snaží se je pojmenovávat a reflektovat. V metodologické části autorka podrobně analyzuje svou pozici nejen ve vztahu k terénu a k informantům, ale k celému konceptu své bakalářské práce. A právě tato sebereflexe různosti rolí (výzkumnice, aktérka, kamarádka informantů atd.) je podle mého názoru jedním ze základních předpokladů kvalitního zpracování této bakalářské práce.

Po obsahové stránce představuje bakalářská práce Dany Hendrychové kvalitní text, který reflektuje poznatky autorů z mnoha oblastí, které se problematikou duševního onemocnění zabírají. Autorka tedy prokazuje dobrou orientaci v různých oblastech (od psychiatrie, přes sociální vědy až k základům sociálního zabezpečení). Za zmínku stojí i skutečnost, že se autorka nevyhýbá práci s primárními zdroji informací a že se nespolehá pouze na sekundární přepracování základních

myšlenek zásadních autorů, jako je například Allport, Goffman, Foucault či Murphy.

Bakalářskou práci Dany Hendrychové považuji za velice zdařilou. Podle mého názoru se nejedná pouze o výsledek poctivé teoretické a výzkumné práce, ale také o projev osobního odhodlání a statečnosti k danému tématu přistoupit tak, jak k němu autorka přistoupila.

Podle mého názoru bakalářská práce Dany Hendrychové splňuje požadavky na závěrečnou práci studijního oboru Sociální antropologie.

Po zvážení všech výše uvedených argumentů, doporučuji práci Dany Hendrychové k obhajobě a navrhuji hodnocení **výborně**.

Tomáš Retka



V Pardubicích 22.5.2015